



## Афганское послесловие



На следующей неделе, 15 февраля, исполнится 22 года со дня вывода советских войск из Афганистана. Боевые действия с 1979 по 1989 года вылились в многолетнее противостояние правящего просоветского режима Демократической республики Афганистан (ДРА) при военной поддержке Ограниченного контингента советских войск в Афганистане (ОКСВА) и моджахедов с сочувствующей им частью афганского общества, при политической и финансовой поддержке зарубежных стран и части исламского мира. Для солдат же эта война стала частью трагических воспоминаний и определила их дальнейшее, зачастую непростое

### КАК ЭТО БЫЛО

Одной из причин ввода советских войск являлось стремление поддержать дружественное в отношении СССР правительство в Афганистане, пришедшее к власти в результате революции. Американская военно-экономическая деятельность в регионе создавала угрозу выхода

Афганистана из советской сферы влияния. Падение афганского правительства означало бы сильный удар по внешнеполитическим позициям СССР, поскольку, случись такое, это был бы первый в послевоенной истории случай низложения испытанного союзника Кремля. До 1 января 1980 года в Афганистан было введено 50 тысяч военнослужащих, в том числе две воздушно-десантные и две мотострелковые дивизии. В январе 1980 года в Афганистан вошли ещё две мотострелковые дивизии, и общая численность советских войск в этой стране достигла 80 тысяч человек.

Начиная с зимы 1980 года оппозиция усилила диверсионно-террористическую деятельность. Вместо крупных формирований по 500-1000 человек начали действовать небольшие отряды по 30-40 человек и даже более мелкие группы, состоящие из 2-3 террористов. Объектами диверсий стали промышленные предприятия, транспорт, ирригационные и энергетические сооружения. В ходе этих действий моджахедов заметные потери начал нести советский военный контингент, который прежде

всего и использовался для выполнения задач по охране государственных и других объектов ДРА.

В ходе боевых действий совершенствовалась и изменялась тактика как советских войск, так и мятежников. Все тактические действия, выработанные к этому моменту Советской Армией, годились только для западно-европейского театра военных действий. К условиям горно-пустынной местности приходилось приспособляться непосредственно в бою. И такой опыт давался советским войскам очень дорогой ценой. Также на ходу приходилось создавать тактику прикрытия колонн, рейдов вглубь районов, находящихся под контролем повстанцев, взаимодействия авиации, сухопутных сил и десанта. Моджахеды, потерпев в 1980-1982 годах ряд поражений, сменили тактику.

Они стали уклоняться от прямых столкновений с Советской Армией, используя тактику внезапного удара мелкими группами (в основном, вне кишлаков), отказ от позиционной войны, широкое использование маневра, действия в труднодоступных районах, где затруднительно или невозможно использование бронетехники. Группы и отряды имели достаточную степень автономности. Такая тактика на первых порах имела некоторый успех. Вместе с тем, когда советским войскам удавалось навязать моджахедам «классические» правила войны, последние несли ощутимый урон.

### **ШУРАВИ В ПЛЕН НЕ БРАТЬ**

26 апреля 1985 года в горах под Пешаваром, в крепости Бадабера,

где находилась тренировочная база афганских мятежников и тюрьма для военнопленных, вспыхнуло восстание советских и афганских военнослужащих, попавших в плен в Афганистане. Доведённые до отчаяния невыносимыми условиями содержания, голодом и другими зверствами со стороны афганских «борцов за свободу», советские солдаты разоружили охрану, освободили также солдат-афганцев из правительственной армии, захватили некоторые помещения тюрьмы и потребовали встречи с советским послом, с представителями ООН и других международных организаций.

Душманы думали, что подавить выступление советских солдат будет легко, но они просчитались. Восставшим удалось захватить арсенал и одно из укреплений. Все атаки были отбиты. На помощь мятежникам пришли части пакистанской регулярной армии. Но и их атаки были отбиты. Тогда руководители операции приняли решение подтянуть к Бадабере тяжёлую артиллерию. Во время обстрела один снаряд попал в склад боеприпасов. Взрыв и начавшийся пожар не оставили восставшим ни одного шанса выжить.

После этого случая один из наиболее радикальных главарей афганских мятежников Гульбетдин Хекматияр, глава так называемой Исламской партии Афганистана, приказал своим бойцам «шурави» (советских солдат) в плен не брать.

### **ОЦЕНКИ ЭКСПЕРТОВ**

Единой оценки тех событий нет до сих пор. Некоторые эксперты уверены, что ввод войск в Афганистан был необходим, поскольку в противном случае эта страна, граничащая с тремя

советскими республиками, была бы использована против Советского Союза. Свои доводы есть и у противников ввода войск в Афганистан. Они основываются на том, что попытка выиграть «партизанскую войну» на чужой территории - заранее была обречена на провал. К примеру, за 10 лет событий в Афганистане советские войска неоднократно проводили масштабные операции в Панджшерском ущелье, направленные против полевого командира Ахмада Шаха Масуда. Полностью взять ущелье под контроль так и не удалось. А потери были огромными.

Но несмотря на различные оценки, важно то, что солдаты Советской Армии приняли присягу и мужественно сражались, не раз проявляя чудеса героизма. Точные потери афганской стороны в войне неизвестны. Наиболее часто встречается цифра в один миллион погибших с афганской стороны. Потери же советских войск оцениваются приблизительно в 15 тысяч человек, хотя в исследованиях, проведённых офицерами российского Генерального штаба под руководством профессора Валентина Рунова, приводится цифра 26 тысяч, включая погибших в бою, умерших от ран и болезней и погибших в результате несчастных случаев.

**Дмитрий ЧЕРНЯВСКИЙ, «ГВ».**

***Сергей ШКУРКО, танкист, наводчик орудия:***

- Во время курса молодого бойца жили в сделанных из фанеры модулях, а потом шесть месяцев до конца пребывания в Афганистане - танковым экипажем из четырёх человек в землянке. Мне тогда было

19 лет. Отношения с местным населением были хорошие, особенно с пожилыми людьми. Местные дети часто просили у солдат мыло или что-нибудь из одежды, а в ответ приносили фрукты и овощи. Продажи военными, как некоторые говорят, патронов и солярки местному населению не было.

В 1986 году нашу танковую часть выводили из Афганистана. Часты были попытки нападения на советские военные колонны со стороны бандформирований, которые мы не раз отражали, прикрывая проход наших колонн к мирному кишлаку. В районе Гэрата я участвовал в операции по разгрому бандформирований, для того чтобы наши войска могли беспрепятственно покинуть занимаемую территорию. Душманам, в свою очередь, была дана команда не дать советским войскам без помех уйти с территории Афганистана. И нам пришлось около месяца находиться в условиях боевых действий, очищая дорогу к границе. Мы уничтожали огневые точки противника, оказывая помощь пехоте. Наиболее кровавые бои велись в районе Кандагара. После сражений не раз видел убитых и раненых, но больших потерь у нас не было. Только при выводе войск группа душманов взорвала несколько советских машин с пехотой.

Афганистан показал, кто чего стоит, развил чувство товарищества, поддержки. Старослужащие во время боевых операций всегда шли впереди молодого пополнения, которому не давали высываться под пули и бездумно идти на смерть. Опытные солдаты прикрывали нас и учили вести бой.

***Фёдор ПОЗДНЯК, десантник:***

- В Советском Союзе была

сильна коммунистическая пропаганда и нас воспитывали в духе патриотизма.

Каждый должен был отдать долг Родине. Идя в армию, я был психологически готов к службе в Афганистане.

Даже мать, узнав через год, куда я попал, сказала: «Раз выпала такая доля - нужно служить».

В Афганистане постоянно приходилось оказываться на грани жизни и смерти. Однажды нашу группу выбросили с вертолётa, и мы сразу же попали под обстрел моджахедов. Залегли в выложенной из камней бойнице. Один из бойцов толкает меня ногой, говорит: «Посмотри, что это?» Я обернулся, а там торчат два проводка, рассчитанные на замыкание. Позвали сапёров. Я аккуратно встал и отошёл. Сапёр не стал разминировать, положил шашку и взорвал мину. В тот же день наш уставший взвод в сумерках выходил на горку, которая раньше была позицией душманов. Мы их днём оттуда выбили. Впереди шёл сапёр, который случайно обнаружил мину, привязанную детонирующим шнуром ещё к двадцати таким же. Если бы он не обнаружил первую мину, мы бы все зашли на позицию, и кто-либо из солдат обязательно захлопнул бы эту ловушку. На такой горке подорвался целый взвод из соседней роты.

Страхa во время боя не было, потому что мы концентрировались на поставленной задаче, понимая, что от её успешного выполнения зависит не только собственная жизнь, но и товарищей. Иногда можно было из-за одного человека, которому приказали прикрывать огнём наступление, а он испугался, потерять многих бойцов, бросившихся в атаку. В Афганистане человеческий фактор

играл большую роль. Люди разбивались по двойкам, исходя из того, кто с кем дружит и может сработаться. Ведь за друга ты уже не мог прятаться.

В основном в Афганистане служили белорусы, россияне и украинцы. Белорусы были самыми трудолюбивыми и безотказными. Могли подолгу тащить по горам амуницию, всегда выполняли боевые приказы. За их исполнительность они были наиболее любимы у офицеров. В целом, мы осуществляли боевые операции, проводили зачистки территории от бандформирований и перехватывали караваны противника. Операции занимали от трёх дней до двух недель. Жили в полевых условиях, спали зачастую на холоде в горах под открытым небом. Был случай, когда нас с аэродрома с 40-градусной жары в летней форме десантировали в горы, где лежал снег. Так что, испытать пришлось много всего.